



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes . . . . .	2 pes.
Fuera . . . . .	Trimestre . . . 6 » Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO . . . . .	42 »
NUMERO SUUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apar. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

## El Tribunal de Garantías declara nula la ley de cultivos del Parlamento catalán

### TEMAS DEL DIA

#### REFLEXION

Un viento de locura que parece que está enfriando y secando las mentes de los españoles, y atacando las virtudes de la raza como si ésta acelerase su decadencia. Un tóxico excitante como el alcohol o la nicotina viene operando sobre el cuerpo nacional desde hace algún tiempo, ocasionando los males señalados: es la demagogia.

El ofrecer lo que no se puede dar, engendra en los que reciben las promesas una mentalidad especial, revolucionaria. Las predicciones de violencia como taumaturgia redentora enloquecen los cerebros sensibles y prenden en ellos esperanzas e ilusiones irrealizables, ya que al pasar al terreno de los hechos pierden éstas la grandeza sentimental que pudieran tener en su concepción, para mostrar únicamente la fuerza bruta del instinto.

Las violencias que a través de la Península proclaman la guerra civil real y efectiva en que se debaten los españoles, son producto de ese virus corrosivo, al cual se habilitan las muchedumbres de altos y bajos como se acostumbra al consumo de otros venenos quizá no más dañinos, a pesar de lo cual están controlados por la ley.

Es preciso volver a las tradiciones caballerescas de la jaza española, a la elevación espiritual, a la convivencia ciudadana armónica, a la hidalguía patrimonial. Y en esta labor reeducadora todos podemos poner algo de nuestra parte, evitando injusticias, corrigiendo equivocaciones, dando la mano al caído y al devalído, silenciando agravios... Practicando cada cual el imperativo de su conciencia sensible a la caridad y a la hermandad humana.

#### LABOR SECTARIA

Está suficientemente probada la influencia que tienen en España las sectas, pero se ha puesto de manifiesto una vez más en la manobra que han realizado para escindir el partido radical y dividir la CEDA, para hacer imposible la subida al Poder de Gil Robles y los valiosos elementos que le siguen.

Y he aquí lo que conviene hacer resaltar, a fin de que se percaten bien quienes inician ataques contra la organización derechista desde otros flancos: a Gil Robles no se le combate por las sectas por que sea de esta o la otra tendencia política, sino porque es católico. Lo que interesa a las sectas es que no pueda nunca desviarse el curso desnaturalizador y materializante que ellas imprimieron a la historia actual de España.

Y todo el que de un modo u otro coadyuve a debilitar la fuerza española que siente el ideal cristiano, se convierte en colaborador de las sectas, a las cuales facilita extraordinariamente la labor.

#### La sesión municipal de ayer

### Se puso de manifiesto la falta de interés de los concejales y la penuria económica del Ayuntamiento

La última sesión municipal, a pesar de haberse celebrado casi en familia, no ha carecido de interés: Continúa el empeño de la municipalización de energía eléctrica como medio probable de acrecentar ingresos. Preocupación sería sobre la marcha económica del Ayuntamiento a fin de proponer medidas eficaces y rápidas para cortar gastos innecesarios y de esta forma allegar recursos para pavimentaciones de calles. Meditaciones sobre la actuación poco intensa de la generalidad de concejales y conveniencia de que éstos fueran reemplazados dentro de la Ley.

Creemos que todo ello tiene suma importancia. Estimamos imprescindible la pronta renovación de las Corporaciones municipales porque en casi todas las poblaciones se repite el caso un tanto lamentable que contemplamos en Huesca. La solución de los demás asuntos enumerados, por su trascendencia y porque se refieren, algunos de ellos, a la propia conducta seguida por los actuales ediles, no parece que tenga el más lógico desenvolvimiento en labor de éstos. Con razón la ley confiere facultad a la Corporación entrante para fiscalizar los actos de la saliente. Por ello entendemos—enjuicamos en general—que la labor propuesta ahora sobre rectificación es el reconocimiento concreto del error; y, cuando se llega a este estado de conciencia, lo procedente es renovar.

Bajo la presidencia del señor Ferrer Susa, celebró ayer sesión el Ayuntamiento; asistiendo los concejales señores Franco, Soler, Bonet, Santamaría y Asún.

Después de leída el acta de la sesión anterior, quedó aprobada.

#### Nuevas obras de pavimentación

Se leyó un escrito del jefe de Obras Públicas sobre el proyecto de ejecución de nuevas obras de pavimentación en la carretera de la Estación de Grañén a Huesca; autorizándose al presidente para celebrar un cambio de impresiones con el señor jefe de Obras Públicas sobre el particular, y ratificar el último acuerdo sobre pavimentación.

#### El edificio para nueva Prisión

Leído un escrito de la Diputación notificando de que en los próximos presupuestos se determinaría la cantidad para edificio

de Prisión provincial, para lo cual necesita saber la cuantía precisa, se autorizó al presidente para que realice gestiones sobre dicho asunto.

#### Sobre un homenaje

Dada cuenta por el alcalde de Cartagena sobre homenaje a la madre y viuda de Galán y García Hernández, respectivamente, la Corporación acuerda adherirse con la abstención de los señores Franco y Soler.

#### Sobre alumbrado público y su municipalización

Quedó aprobado el anuncio de concurso sobre instalación de alumbrado público en la calle de la Libertad.

Fue leído un informe interesante del interventor y secretario sobre legalidad de la municipalización del servicio de electricidad, acordándose elevar consulta a la superioridad sobre ciertos extremos de la cuestión.

### Intereses provinciales

#### Escuelas nacionales

Según nos comunican nuestros diputados señores Monca, Vidal y Romero, han quedado aprobados por el ministro los expedientes de escuelas nacionales de Naval, Estiche y Berbegal, habiéndose concedido las subvenciones correspondientes para la construcción de los nuevos edificios escolares, que habrán de ejecutarse con arreglo a los proyectos aprobados.

#### Otras subvenciones

También se han logrado las siguientes subvenciones: mil quinientas pesetas para el Sindicato de Iniciativa de Jaca, y 604'15 pesetas para trabajos a ejecutar en el vivero de Sarvisé.

Reciban los pueblos mencionados nuestra felicitación, que hacemos extensiva a los diputados por la provincia por el celo e interés que muestran en la defensa de los intereses que les están encomendados.

#### Ruegos y preguntas

Solicitó el señor Franco la mayor actividad posible en la preparación de las fiestas de San Lorenzo, estimulando a los representantes del Ayuntamiento en dicha Comisión para que aquéllas se celebren con el mayor esplendor; el señor Santamaría manifestó estar pendiente de lo que pueda acordarse sobre festejos taurinos.

Se ocupó el señor Franco de la suplencia del capataz de la brigada en los días de descanso de éste.

El señor Soler hizo patentes las deficiencias del servicio de puertas para el cobro de arbitrios.

El mismo concejal se lamentó de la falta de asistencia a las sesiones de nuestros concejales.

Entre los ediles señores Soler y Santamaría se suscitó un vivo diálogo sobre la labor municipal puesta en entredicho por el señor Soler, interviniendo el señor Franco sobre gastos que considera necesario restringir.

Por último, el señor Franco pidió que por el interventor se traiga, para la próxima sesión, una relación de las pensiones y jubilaciones que el Ayuntamiento no debe conceder según ley, exponiéndose los fundamentos en que se apoya dicha concesión.

### Notas del carnet

#### España libre

En lo alto del Ministerio de Hacienda ha aparecido una bandera española. Los agentes de la autoridad actual se han apresurado a quitarla de allí.

Hoy no se puede ser ciudadano español a secas, ni se puede exhibir la bandera española sin franjas híbridas. Parodiando a un humorista más celebrado que célebre, puede afirmarse que, para que un ciudadano español pueda aspirar a que se respeten sus derechos naturales, precisa mostrar al cuello como un salvoconducto, el roncal del partidismo triunfante, o el rojo del analfabetismo sanguinario.

#### Propaganda socialista

La prensa lo ha relatado con toda suerte de detalles:

La policía se presenta en casa de un diputado socialista. Este se niega a franquearle la entrada. Interviene el Juzgado, y al cabo de pocas horas los agentes pueden penetrar en las habitaciones del socialista, provistos de mandamiento judicial.

Una vez dentro, descubren ciertos paquetes sospechosos.

—Contienen hojas de propaganda de la huelga campesina—aclara el diputado

—Vamos a comprobarlo—objeta el comisario.

Y, abiertos los paquetes, aparecen en ellos cincuenta y cua-

tro pistolas nuevecitas, ciento ocho cargadores y dos mil seiscientos cartuchos.

Se ha descubierto por fin el origen de muchos de esos crímenes que están desangrando y deshonrando a España.

Son actos del plan de «propaganda» socialista.

#### Los enanos de la venta catalana

Está visto que la Generalitat pierde el pie promovido por el sectarismo de sus usufructuarios. El Tribunal de Garantías falla, como es lógico, en contra de la constitucionalidad de la llamada ley de cultivos elaborada por el Parlamento catalán.

Otro fantasma a prueba. Se han cansado los Companys de amenazar poco menos que con una rebelión armada contra España en el caso de que se les echara abajo el engendro ese por el Tribunal superior. Ya está en tierra. ¿Qué pasa? Pues pierdan ustedes cuidado, que no pasará absolutamente nada. Sino que estos enanos de la venta seguirán gritando para ir cobrando el barato mientras haya canchales que les confundan con unos terribles «totones».

#### Supremacía natural

En las Diputaciones como en los Ayuntamientos y en Madrid como en Villapequeña de Abajo. Mucho laicismo, mucho quitar Crucifijos y nombres de Santos, mucho hablar de libertad de conciencia y mucho jactarse de gente avanzada y sin prejuicios. Pero cuando hay que enfrentarse con la realidad resulta que no puede prescindirse de la Religión en los establecimientos de Beneficencia.

Así han tenido que confesarlo los gestores socialistas y radicales de la Diputación madrileña—antes lo confesaron ya los de Badajoz y otros lugares—y han acordado que en el colegio de [Pablo Iglesias] sean religiosas las que cuiden de los asilados. Claro que las razones que les han movido a ello han sido las puramente egoístas de que las religiosas salen mucho más baratas. Pero de cualquier manera que sea el hecho concreto es ese: el reconocimiento de la imposibilidad de sustituir a las religiosas, cuando se trata de realizar una labor de abnegación, de cuidado de los ancianos y de los niños o de atención a los enfermos. Y otro reconocimiento también: el de la supremacía de esas humildes religiosas que todo lo dan: caridad, cariño, desvelos, solicitudes y oraciones, y nada piden, sobre el llamado personal laico que todo lo pide: jornada, sueldo y comodidades y da poco y con regateo. Es la supremacía natural de la vocación sobre el oficio; del amor a Cristo sobre el deseo de ganar dinero; de la espiritualidad sobre el materialismo.

### El Gobierno aportó algunas medidas para evitar que en los pueblos donde persista la huelga campesina se pierdan las cosechas

Madrid 8 (11'30)

A las diez y media de la mañana, se reunieron los ministros en Consejo, bajo la presidencia del señor Samper.

El ministro de la Gobernación manifestó a los informadores que las impresiones últimamente recibidas de la marcha de la huelga de campesinos acusaban una tendencia de franco optimismo, ya que en la mayoría de las localidades se trabaja con absoluta normalidad.

La referencia oficiosa del Consejo da cuenta de que los ministros de la Gobernación y del Trabajo informaron ampliamente de la marcha de los conflictos sociales y de un modo particular de la huelga de campesinos.

Como en algunas localidades se verifican coacciones contra los que intentan acudir al trabajo, y las labores no se realizan, ante el

temor de que la espléndida cosecha se malogre, el Gobierno ha acordado el nombramiento de Comisiones presididas por los gobernadores civiles e integradas por los delegados del Trabajo y los jefes del servicio agrónomico para que adopten las medidas que estimen más oportunas para quebrantar los propósitos de los perturbadores.

Entre los diversos decretos de Justicia aprobados en el Consejo de hoy figura uno nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Huesca a don Ignacio Sáenz de Tejada.

El ministro de Agricultura ha sido autorizado para que ponga en práctica el Decreto sobre crédito agrícola concediendo préstamos a los agricultores, sin más requisito que la presentación de los últimos recibos de la contribución.

### La ley de Cultivos, declarada nula por el Tribunal de Garantías

Esta mañana se ha reunido el Tribunal de Garantías para dictar sentencia sobre el recurso entablado contra la ley de Cultivos de Cataluña.

El fallo del Tribunal declara que el Parlamento catalán carece de facultades para la aprobación de una ley semejante, y por eso la presente es declarada nula y de ningún valor en cuanto a sus efectos jurídicos.

#### La Constructora Naval

Como ampliación a la información adquirida sobre la reunión ministerial se ha sabido que el Gobierno se ocupó de la petición de suplicatorio hecha por el Tribunal Supremo para el procesamiento del diputado socialista Lozano.

El Gobierno estimó que procedía aconsejar la concesión de dicho suplicatorio.

También se ha sabido que el Consejo se ocupó de la grave situación porque atraviesa la Constructora Naval que se encuentra en trance de tener que cerrar sus talleres, si pronto no se acude a poner remedio mediante la concesión de obras. De no ser posible, quedarán en paro forzoso unos diez mil obreros.

El Gobierno comisionó al ministro de Marina para que estudie el modo de llegar a una fórmula que permita la prosecución de trabajos en dicha entidad.

#### Cuestiones en favor del diputado Lozano

El señor Alba manifestó a los informadores que esta tarde permanecería poco tiempo en la Cámara, por tener que asistir a una cena en la Embajada británica.

Hoy fue visitado por los señores Prieto, Lamóneda y otros diputados socialistas para hacer diversas gestiones en favor del diputado Lozano, detenido ante ayer a raíz del hallazgo de armas y municiones en su domicilio.

#### La sesión de Cortes de ayer

La Cámara acuerda oír al diputado Lozano antes de votar el suplicatorio para procesarlo

A las cuatro y diez minutos de la tarde se abre la sesión, estando regularmente animado el hemiciclo.

Casasnovas, que actúa de presidente, da amplias explicaciones

por el incidente ocurrido al finalizar la sesión secreta del día anterior, que son aceptadas por la Cámara.

Son tomadas en consideración varias proposiciones.

Se reanuda la discusión del proyecto de radiodifusión. El señor Solá Castiella, de la Lliga, repite los mismos argumentos utilizados en la primera intervención que tuvo en este asunto.

Labandera, radical democrata, manifiesta que su minoría está en esta cuestión en completo acuerdo con el Gobierno, pero estima que este asunto debe pasar a decisión del Tribunal de Garantías.

Palot, de la Esquerra, pronuncia un largo discurso que apenas se oye, razón por la cual se hace pesado.

Rodríguez Vera, socialista, dice que sus correligionarios reconocen a Cataluña la plenitud de su autonomía.

#### Interviene el ministro de Comunicaciones

El señor Cid, ministro de Comunicaciones, manifiesta que el interés del Estado está por encima del interés privado, y que en esta cuestión el Gobierno atiende a la mejora de un servicio público sobre el que tiene que velar por haber acuerdos internacionales que dan una pauta, de la cual no es lícito separarse so pena de incurrir en falta y producirse trastornos en los servicios radio telefónicos en co:traposición con los convenios celebrados y de un modo particular el recientemente habido en Lucerna.

El señor Montes, de la Comisión, dice que la radiodifusión es considerada servicio nacional en todos los países y que según la ley, su organización y entretenimiento corresponden al Cuerpo de Telégrafos.

#### El suplicatorio contra el diputado señor Lozano

Se da lectura a una proposición urgente de la Comisión de suplicatorios para la concesión de uno elevado por el Tribunal Supremo contra el señor Lozano, socialista, por tenencia ilícita de armas.

El señor Santaló pide que el asunto quede sobre la mesa, pero el presidente dice que teniendo la proposición carácter urgente, no cabe sino aceptarla o rechazarla.

Los socialistas piden votación nominal, y por 127 votos contra 47 se acuerda aceptar la proposición y discutirla en forma reglamentaria.

El señor Manó, socialista, la impugna, y como en el desarrollo de su discurso repite conceptos

# Los diputados de Aragón piden auxilio para los damnificados de esta región

IMPRESION DE MADRID

## DELINCUENTES DE CUOTA

La curiosidad política y el interés de quienes se ocupan de estas cosas, volvió ayer a concentrarse en el asunto del hallazgo de armas en poder de los socialistas. Parecía seguro que el Congreso concedería el suplicatorio para procesar al diputado Lozano, en cuyo domicilio se realizó el hallazgo de una buena cantidad de pistolas y municiones, mas al comenzar la discusión del dictamen accediendo al proceso, el señor Prieto, parapetado tras la letra de un artículo del Reglamento, consiguió que la Cámara aplazase su determinación hasta que el diputado delincente pueda estar presente en el debate. O sea, que hoy saldrá el señor Lozano de la cárcel, quedando en libertad provisional para comparecer en el Parlamento a intervenir en la discusión de su propio suplicatorio.

La creencia general es de que existen varios depósitos de armas de la misma procedencia que todavía no los conoce la policía, pero que caerían en sus manos si extremase su celo investigador. Las pistolas y municiones intervenidas tienen un valor de cien mil pesetas; y se comentaba ayer, que mientras se realizan tan grandes inversiones de dinero en adquirir útiles guerreros, los huelguistas pertenecientes a la organización que los efectúa no cobran un céntimo de las cajas de resistencia, en contra de lo que disponen sus Estatutos sociales. He aquí cómo se desvirtúa la finalidad propia de unas entidades creadas para la defensa de los derechos e intereses económicos y morales de los trabajadores, transformándolas en instrumentos de perturbación social y política. En los pasillos del Congreso se afirmaba que debería aplicarse la sanción correspondiente a tales organismos, que se hallan amparados por la Ley siempre que cumplan la finalidad reconocida por la misma Ley, pero no para que puedan violar impunemente no solamente sus preceptos, sino los de los Códigos fundamentales de la nación.

## La sesión de Cortes de ayer

(Viene de la primera pag.)

escabrosos, el presidente le advierte que si sigue así, procederá a declarar secreta la sesión.

El señor Prieto dice que el artículo 34 del Reglamento dice que se escuche al diputado contra el cual se pide suplicatorio. El presidente cree aceptado lo propuesto por el señor Prieto y pide a las minorías que expongan su criterio.

Royo Villanova es del mismo parecer y pide que se otorgue al detenido la libertad provisional a fin de que pueda hacer acto de presencia en la Cámara.

El señor Gil Robles manifiesta que para que no se vea que su minoría se deja llevar por el odio, votarán en favor de la proposición del señor Prieto, a fin de que el señor Lozano sea oído por la Cámara antes de proceder a votar el suplicatorio.

El señor Prieto se manifiesta muy reconocido a los señores Royo Villanova y Gil Robles y dice: «somos enemigos y hemos tenido rudos combates, pero reconozco en el señor Gil Robles un espíritu de ecuanimidad.»

En virtud de estas manifestaciones, se acuerda suspender este debate, para reanudar el martes en presencia del interesado, que expresará su situación ante la Cámara.

Se discute a continuación una propuesta sobre la Diputación foral de Navarra, y el señor Prieto pide a la Comisión que retire el dictamen, excepto el artículo primero que ya está votado. La Comisión reconoce que es necesario un nuevo y más detenido estudio y accede a lo solicitado por el ex ministro socialista.

El señor Alba levantó la sesión a las nueve menos veinte.

## El pago de los haberes del Clero

El señor Calderón ha conferenciado con el ministro de Hacienda para tratar del hecho de que no se hayan hecho efectivos

los subsidios al Clero votados por las Cortes.

El ministro contestó que efectivamente la consignación del primer semestre no se había hecho, ni se ha preparado la del segundo porque estudia el modo de arbitrar créditos dentro de las obligaciones a extinguir para el pago del primer período, prometiendo a la vez investigar los medios conducentes para el abono de la totalidad mediante transferencias de diversos capítulos.

## Los traspasos de servicios a la Generalidad

El jefe del Gobierno ha manifestado a los informadores que las impresiones del campo eran inmejorables.

Acerca del hecho de no haber sido publicado en la «Gaceta» el nombramiento del señor Caló para el cargo de jefe de la Comisión de Traspasos, es debido a que esta designación no se hace en virtud de Decreto sino por orden ministerial.

Además el nombramiento de este señor era para vocal, y luego la Comisión podrá elegir de su seno al presidente, si bien en este caso no será extraño que la elección recaiga en dicho señor.

## Para solución de los conflictos sociales

Esta tarde ha entregado el ministro de Trabajo una nota en la que se dice haber encargado a los Jurados mixtos el estudio de normas encaminadas a unificar la jornada de trabajo en todos los ramos para evitar así la declaración de conflictos sociales, cuya solución no son armónicas y ruidosas en muchos casos, debido a la falta de asesoramiento, como ocurre en el caso de los metalúrgicos para el que hay que buscar a todo trance urgente determinación.

## Primo de Rivera y Fernando de los Ríos, confieren

En el bar del Congreso han tenido una larga conversación

don Fernando de los Ríos y Primo de Rivera. Este manifestó en los pasillos de la Cámara que han tenido un cambio de impresiones y que está satisfachísimo del discurso pronunciado ayer, mucho más por el revuelo que en algunos sectores ha producido.

## Lo que dice el ministro de la Gobernación

El señor Salazar Alonso manifestó a los periodistas en el Congreso que la falta de noticias sobre la huelga de campesinos era una confirmación de que el conflicto está en los estertores de la agonía. Acerca del suplicatorio de Lozano, dijo que él se había limitado al cumplimiento de su deber, como lo hizo recientemente al imponer una multa al señor Primo de Rivera.

## Los pueblos damnificados por las tormentas

El grupo parlamentario aragonés ha visitado hoy al ministro de Obras públicas para interesarle por los pueblos damnificados por los pedriscos.

El señor Guerra del Río prometió a los visitantes adoptar medidas para aliviar la aflictiva situación de los pueblos afectados por las tormentas, para lo cual ordenará la tramitación y concesión de obras públicas en aquellos pueblos donde puedan realizarse.

## La concesión del suplicatorio de Lozano

Los periodistas se han acercado a diversos políticos para conocer su opinión ante la votación del suplicatorio contra el diputado socialista, procesado por tenencia ilícita de armas.

Bolívar dijo que él votaría en favor de la concesión, diciendo a la vez: «les está muy bien a los socialistas por haber sido los autores de la ley.»

El señor Santaló manifestó que la Esquerda votaría por la denegación.

Bravo Ferrer dijo que su minoría otorgaría su voto favorablemente.

Primo de Rivera declaró que él se ausentaría del salón, pues es de un partido algo revolucionario.

## Segue la venta de empleos en Barcelona

BARCELONA.—Ayer fueron puestos en libertad los últimos detenidos monárquicos con motivo del supuesto complot inventado últimamente.

Han sido detenidos y procesados dos individuos convictos y confesos de haber vendido dos empleos municipales por tres mil pesetas cada uno.

## Las fuerzas radicales se villanas

SEVILLA.—El señor Lerroux ha nombrado jefe del partido radical de la provincia a don Guillermo Moreno, el cual se propone convocar en breve una Asamblea provincial del partido.

## Lea V. «La Tierra»

DIARIO DE LA MAÑANA  
EL DE MAYOR TIRADA Y MÁS AMPLIA INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

## La enseñanza del castellano en vascongadas

La Comisión de Estatutos se ha reunido hoy para estudiar lo relativo a la enseñanza en la región vasca, declarando obligatorio el estudio de la lengua española en todos los centros docentes oficiales.

En los centros que la región autónoma establezca, será facultativo el uso del idioma pero desde luego tendrán la obligación de enseñar la lengua castellana.

## Los atentados ferroviarios en Cuba

LA HABANA.—Esta noche ha hecho explosión una bomba de gran potencia, resultando heridas dos personas.

Anoche hicieron explosión otras cuatro bombas, habiendo que lamentar un muerto y seis heridos.

En Santa Clara los dependientes de comercio se han declarado en huelga.

## Horrible suceso

LONDRES.—Las personas que se hallaban hoy visitando el jardín zoológico instalado en Whippsnade, a sesenta kilómetros de Londres, en donde los animales tienen a su disposición grandes espacios, han sido testigos de una escena verdaderamente trágica.

Un hombre de unos 26 años, al que el viento había arrebatado el sombrero, llevándolo hasta la cueva de los leones, corrió tras él sin fijarse en el peligro a que se exponía.

Cuatro leones se lanzaron sobre él y a zarzapos le hicieron caer al suelo, arrastrándolo seguidamente a la cueva, en donde le destrozaron horrorosamente.

## Incendio de trágicas consecuencias

SCHRAMBESG.—Un violento incendio en uno de los parajes de la «Selva Negra», ha destruido totalmente una granja, creyendo se que han perecido todos sus moradores, que eran matrimonio y siete hijos.

## Descubrimiento de un importante depósito de armas

LA HABANA.—Tras algunas gestiones, la policía ha logrado descubrir un importante depósito de armas pertenecientes a los terroristas.

Se han practicado ocho detenciones entre caracterizados elementos anarquistas, tres de ellos de nacionalidad italiana.

Las fuerzas del ejército han cooperado a la acción de la policía, afirmándose que ha sido un oficial de artillería quien ha dirigido personalmente las diligencias.

## «La Tierra»

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Por la falta de ambiente, la huelga de campesinos decae de un modo ostensible. En algunas provincias han ocurrido aislados incidentes, sin importancia la mayor parte de ellos

Jén.—En la mayor parte de los pueblos los obreros campesinos declarados en huelga se reintegran al trabajo, pero no cesan las acciones, que tienen poca importancia.

Algunos perturbadores salen diariamente de la ciudad para recorrer los pueblos y mantener la agitación en los campos.

Hoy se ha celebrado el mercado con toda normalidad. Han sido detenidos dos concejales socialistas y la Directiva de la Casa del Pueblo de Jarríete.

En un cortijo se presentó un numeroso grupo de obreros, dando muerte a una joven y prendiendo fuego después al edificio.

En Alcaudete los obreros hacen uso de pistolas que ayer les fueron entregadas y con ellas hacen frente a la fuerza pública, la cual hubo de usar de alguna energía, para dispersar a los revoltosos. En algunas localidades se han practicado detenciones.

Sevilla.—El gobernador ha manifestado que tenía muy buenas impresiones del desarrollo de la huelga en los pocos lugares donde aun se mantiene.

Trabaja un 65 por 100 de los obreros y hay que tener en cuenta que la mayor parte del resto son obreros que se encuentran en paro forzoso.

De todos modos en esta provincia el conflicto no puede haber entrado en una fase de absoluto desarrollo, porque todavía no se han intensificado las faenas agrícolas de la recolección.

Oviedo.—La huelga agraria carce en absoluto de ambiente. Los mineros de Langreo se declararon ayer en huelga y hoy han reanudado el trabajo.

Córdoba.—El gobernador se ha congratulado del fracaso de la huelga en toda la provincia. Ha recibido muchas felicitaciones y el ofrecimiento de muchos obreros que se encuentran sin trabajo, cuyos servicios ha aceptado para suplir a los huelguistas.

Aranjuez.—Aunque la huelga del campo ha sido un fracaso completo, algunos huelguistas han realizado un acto de sabotaje de importancia, cerrando las compuertas del río y ocasionando la inundación de cinco hectáreas de tierra. Las pérdidas ascienden a 10.000 pesetas.

Badajoz.—La tranquilidad en la provincia es absoluta y se realizan las faenas del campo sin novedad. En Montijo se practicaron coacciones y habiendo con este motivo una colisión con la fuerza pública, resultando uno de los revoltosos herido de gravedad.

## Solemne testimonio de pésame

Desde este Hospital provincial, y después de haberle sido realizada la autopsia, fué conducido en la tarde de ayer al Cementerio el cadáver del joven José Rodríguez Rodríguez, competente y laborioso operario del comercio «La Innovación», una de las víctimas del sangriento suceso desarrollado el martes último en esta capital.

Dicho acto fúnebre, presidido por el hermano del finado don Pedro y el jefe del taller donde aquél prestaba sus servicios, constituyó un solemne testimonio luctuoso por la gran concu-

rrencia que figuró en el acompañamiento.

En la mayoría de las obras de construcción se paralizaron los trabajos por deseo de sus obreros, a fin de rendir a José Rodríguez la sincera prueba de su condolencia.

Tras del féretro, acompañado con Cruz alzada y terno eclesiástico, aparecían varias coronas con expresivas dedicatorias.

Reiteramos el pésame a sus afligidos madre doña Dolores Rodríguez; hermanos Carmen y Pedro; hermanos políticos Isabel y Dionisio, y demás parientes.

## ODEON

Siempre los mejores films.

El domingo: Estreno de la emocionante superproducción interpretada por Edward G. Robinson, EL PEQUEÑO GIGANTE. De un salto de gigante, el pequeño contrabandista pasa del ambiente obscuro del ganster al brillo de gran señor de la alta sociedad. Totalmente hablada en español.

**LA TIERRA**  
Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

**Olimpia** Hoy, sábado A 0'50 y 0'30  
Reprise de la magnífica superproducción,  
**El desfile del amor**  
Por MAURICE CHEVALIER y JEANNETTE MAC DONALD

**Teatro Odeón**  
Impreso S. A. S. L. Teléfono número 2  
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS  
Hoy, sábado (popular): Formidable estreno del film hecho del dolor y de la alegría de las madres,  
**La vida empieza**  
Una realidad cruda, descarnada, fuerte, que acaso os estremezca, pero que jamás olvidaréis

**Parque del Deporte**  
El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293  
DOMINGO, 10 de Junio, de doce a dos  
**SESION VERMOUTH**  
Amenizada por la brillante orquesta MERRY BOYS  
Entrada al Parque, 0'25  
Existe gran local de sombra, desde donde podrá usted admirar y contemplar la concurrencia de los bañistas, deleitándose a la vez con las melodías musicales de la brillante orquesta MERRY BOYS  
Por la tarde, **GRAN BAILE**, organizado por la misma orquesta  
ENTRADA CABALLERO, UNA PESETA; SEÑORA, 0'25

**Almacén de licores, vinos finos, cervezas y espumosos**  
DEPOSITO de LA INDUSTRIAL LICORERA, de Zaragoza, y de la cerveza **La Zaragozana**  
Ventas al por mayor y menor  
**Antonio Vinué Marcuello**  
Santa Paciencia, número 6 : Teléfono número 309 : HUESCA  
**Gaseosas EL GALLEGO, son las mejores**  
Consultad precios

# Huesca y su provincia

## Huesca

Nota suplicada.—A la Asociación provincial de inválidos.—Hu sca. De la Directiva saliente

Compañeros: Un deber de tales nos aconseja pongamos en vuestro conocimiento nuestro cese en la Directiva de la Asociación de la que hemos sido iniciadores y creadores los firmantes, al mismo tiempo que daros a conocer lo que hemos hecho en cuatro meses y lo que no hemos podido hacer en lo que nos quedaba de tiempo reglamentario, debido al resultado de la votación, por la que presentamos la dimisión.

Lo que hemos hecho: interesar de la Diputación un donativo de cien pesetas para gastos de organización, lo que se obtuvo; interesar del Ayuntamiento de esta ciudad una subvención, siendo ésta concedida de 500 pesetas, habiendo percibido ya 250 pesetas; la reforma del Reglamento que entró a de otros artículos está el 7.º que consiste en no pagar cuota mensual mientras que con subvenciones pueda sostenerse ésta.

Lo que no hemos podido hacer; en nuestro propósito estaba el hacerlos con una relación de sociedades constituidas de inválidos (pues ya conocemos algunas) para convocar un congreso Nacional y en él acordar unas conclusiones que consistirán en un proyecto de ley para presentarlo al Gobierno y éste a las Cortes, para ser convertido en ley rectora de inválidos, como así se dió a conocer una vez abierta la Asamblea y antes de entrar en el «Orden del día» de la apertura, la que hubo que suspender ante la pretensión absurda de querer tomar parte en ella dos individuos que no figuran en nuestro censo provincial y máxime con la protección de algunos de nuestros asociados, hubo que celebrar otra el 16 de Mayo, que dió por resultado nuestra dimisión.

Situación económica: 756'60 pesetas; gastos 519'60 pesetas; diferencia en favor de la Asociación, 237'45 pesetas, de ellas 225 pesetas en una libreta en la Caja de Ahorros y 22'45 pesetas en poder del tesorero.

Andrés Rivas, Manuel San Agustín y José María Torres.—Huesca, 7 de Mayo 1934.

## Objetos extraviados

En la Depositaria de este Ayuntamiento hallanse a disposición de quienes justifiquen su pertenencia, los siguientes objetos en contrabando en la vía pública:

Un billete del Banco de España.

- Un guante de señora.
- Un zapato de niño.
- Una tijera.
- Narias llaves.

## Benabarre

### Cursillo para maestros

Organizado por el inspector señor Ruiz Galán se desarrollará un cursillo de perfeccionamiento para los maestros, el que tendrá lugar en Benabarre, durante seis días. La inauguración se verificará el 10 del corriente a las diez de la noche. El tema versará sobre «Metodología de las Ciencias y preparación del material escolar».

Además del inspector de Madrid, señor Valls, colaborarán

las inspectoras señora Barranquero y señorita Izquierdo, de Huesca, y varias personas de Benabarre que pronunciarán sendas conferencias.

Los maestros tendrán dos sesiones de trabajo: por la mañana, en las escuelas, lecciones prácticas; y por la tarde, conferencias en el Centro Cultural Ribagorzano, galantemente cedido al efecto.

Refina gran entusiasmo y auguramos un feliz éxito.

## De Olivena

### A los alcaldes y Ayuntamientos

En el diario de Zaragoza «El Noticiero», de fecha 27 de Mayo, aparece un escrito del Alcalde de Torralba de Rivota (Zaragoza) que se titula «Contra el proyecto de ley de servicios sanitarios.—Un llamamiento a los pueblos».

Dicho señor alcalde dice que el decreto del ministerio de Trabajo de fecha 24 de Abril, autoriza la presentación a las Cortes de un proyecto ley coordinando los servicios sanitarios y elevando las titulares de 1.250 pesetas y 1.500 a 2.000 pesetas.

Demuestra de un modo categórico dicho señor alcalde la imposibilidad de que los pueblos podamos soportar tan pesadas cargas y no es sólo este señor alcalde el que lo demuestra, sino que son muchos los alcaldes que luchan, como lo prueba el que no quieren remitir sus presupuestos no incluyendo sus titulares.

Todos los pueblos de España debemos protestar con la mayor energía de tal imposición, la cual unida a otras muchas que ya aguantamos va a llegar día que será imposible poder administrar y desenvolver la vida de los Municipios sin la autonomía.

Es hora de que termine el que se juega con nosotros, que se nos agrupe, que se nos una a este u otro pueblo, según la conveniencia de este u otro señor.

Los pueblos deben ser libres y contratar con quien les convenga, sin que nada ni nadie pueda ponerle trabas de ningún género y repartirse los pueblos a su antojo, no para servirles, sino para cobrar.

Justo es que el que trabaja cobre sus honorarios por sus servicios, y muy justo es que los Ayuntamientos se encarguen de que todos los pobres de solemnidad estén atendidos de todos los servicios sanitarios, pero de esto a que porque unos señores se unan nos vengan imponiendo cantidades a pagar a su capricho, sin prestar ningún servicio, hay un abismo.

No se conforman los señores

médicos conque al pedir un certificado de reconocimiento, además de cobrar sus honorarios, se tenga que pagar otro tanto o más para el Colegio y otras cargas; pues todos sabemos que un certificado médico vale 12 pesetas, y una papeleta de defunción, 1'50; es tal el afán de estos señores por cobrar, que al proponer el aumento de los titulares de que hablamos, que no se conforman con cobrar al confeccionar los presupuestos, sino que piden que se pague el aumento de la partida de imprevisos. «El que todo lo quiere, todo lo pierde»; piensen estos señores que les puede pasar como a cierto gallego que en una ocasión encontró cinco duros en un agujero que eran de un aprendiz y al enterarse éste que le habían desaparecido, cantaba lo siguiente: Cinco duros tengo en un agujero y cinco más poner yo pienso; el dueño, al oír esto, los devolvió para coger los otros cinco y se quedó sin nada, porque el aprendiz en vez de poner cinco más, se los llevó.

Por la unión de pueblos con los señores titulares se iban pagando algunas cantidades, pues muchos de estos señores se dan cuenta de que los pueblos no pueden pagar las cantidades que se les exigen.

Ya lo saben, pues, los alcaldes de la provincia de Huesca y de España entera: ha llegado ya el momento, como dice nuestro compañero de Torralba, de unirnos por partidos y después por provincias y elevar a donde sea preciso, la oportuna protesta con la mayor energía. Los alcaldes de la cabeza de partido tienen la palabra; citen cuanto antes a una reunión y no falte ninguno, dejando a un lado la mayor ocupación; de no hacerlo así, este insignificante pueblo, tomará a su cargo la campaña de protesta.

Olivena y Junio de 1934.—El alcalde, José Durán.

## Alberuela de Lalieta

### Procesión del Corpus

Con la solemnidad acostumbrada, se ha celebrado la procesión del Corpus Christi en éste y la mayoría de los pueblos de la comarca. De aquí podemos decir, que probablemente no quedó una casa sin engalanarse durante la procesión, levándose varios altares y arcos por donde pasó la Hostia Santa.

Cantadas las Vísperas, se formó la procesión; iba delante la Cruz parroquial, seguían dos largas hileras de hombres y sin darse casi cuenta, se colocaron en la forma debida, esto es, delante los niños, seguían los jóvenes y cerca del Santísimo los de mayor edad; seguían una docena de niñas, que echaban en gran abundancia flores a Jesús y venía la

Custodia entre nubes de incienso bajo pallo llevado por las personas más caracterizadas del pueblo; detrás iba un grupo de jóvenes cantando sin cesar, «Al Amor de los Amores» y daba fin a la procesión dos prolongadas filas de mujeres.

En una palabra, una de tantas procesiones del Corpus, celebradas por el religioso pueblo español.

## Creación de una escuela

Se ha solicitado de la Superioridad la creación de una escuela de niñas para este pueblo, estando todos muy animados y con gran confianza de ser atendidos, ya que las impresiones de la Comisión, que fué a Huesca a gestionar este asunto, no pueden ser más optimistas.—Corresponsal.

**Dos vacas** cumplidas de primer parto, se venden. Razón en Tierz, Manuel Alastrué.

**Venta** magnífica aventadora con motor, elevador y ensacador de grano, de gran rendimiento; se vende a precio ventajosísimo. Informes Emilio Berdún, Maquinaria Agrícola, Huesca.

**Se vende** el molino y central eléctrica del SASO. Las tierras y maquinaria. En junto o por separado. Informes JAIME ENA, de IGRIES.

## Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca  
Porchas de Vega Armijo. Teléfono 89

## TALLER DE VACIADO Y CUCHILLERIA VALENTIN BLANCO

Casa Central en Valladolid, Viuda de S. Blanco

Se vacian toda clase de herramientas cortantes, especialidad en objetos de barbería

Villahermosa, 1 (Cuatro Esquinas) HUESCA

## Guadañas (Dalias), desde 4 pesetas una

TODO EL ARTICULO DE SIEGA Y TRILLA

Trillos de ruedas, se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

## ¡¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio  
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA



Calidad  
Pureza

Economía

Único concesionario para España y Marruecos:

E. Panzano Llamas

Pt. Concepción Arenal, 1 dpldo.

HUESCA

## Olimpia

Mañana, domingo ¡Gran acontecimiento! Estreno de la superproducción KING KONG, por Edgard Wallace y Merlan C. Cooper.

## Beba usted..

- Tinto del país, a . . . 0'45
- Tinto superior . . . 0'50
- Tinto Carifena 16 gramos . . . 0'60
- Clarete dorado especial . . . 0'60
- Clarete del país, gran paladar . . . 0'50
- Tinto rosado finísimo para mesa . . . 0'50
- Moscatel y rancio . . . 1'30
- Montilla especial . . . 1'50
- Manzanilla olorosa solera fina . . . 2'50

Vinagres. Mistelas. Anís de vino

Servicio a domicilio  
José María Trisán  
Bodega en la plaza del Navarrico

Compre los famosos  
Chocolates y bombones  
Uña  
de Valladolid en la  
Pastelería SOLER

AUTOBUSES  
Huesca-Zaragoza  
SALEN DIARIAMENTE  
A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.  
LLEGAN a las 9'20 de la mañana y siete y media de la tarde.  
Billetes reducidos de ida y vuelta

## ¡Señora!...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.  
¿Por qué?  
Porque reduce los gastos generales Porque se limita a ganar poco.  
Coso Bajo, 63 HUESCA  
Premiado el número 968.

## Se vende

una máquina de segar agavilladora, de cinco pies, en buen uso, marca DEERING. Informes: ANTONIO AYERBE, DE PUEYO DE FAÑANAS.

## Se vende una mula

De adelante, ocho palmos de alzada y de doce años. Un carro de a par de mulas, nuevo y aparejada de varas. Razón en esta Administración.

Ttp. de LA TIERRA

# PRODUCTOS ECAS

LIQUIDA todas las existencias de su establecimiento del Coso de García Hernández, número 39, y se TRASLADA AL NUMERO 81 DE LA MISMA CALLE

Ocasión única para comprar baratísimo artículos para regalo loza, porcelana, cristal, sanitarios, cocinas económicas, perfumería bisutería, flores artificiales, juguetes y aparatos de luz

García Hernández, 39

HUESCA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES  
Diputación de Huesca

## POLITICA NO, DELINCUENCIA

### No debe haber inmunidad para los malhechores

«Informaciones» publica el siguiente suelto en su último número: Los periódicos de la mañana refieren los horriblos detalles del asesinato de un niño en la provincia de Jaén, perpetrado por los participantes en la huelga campesina organizada por los socialistas. Crímenes espantosos se han cometido allí, aunque inútiles para evitar que la huelga fracasara. Pues nada de eso tiene tanta importancia como el depósito de armas descubiertas en Madrid por la policía en poder de los propios socialistas. Hasta un diputado de ese partido —el señor Lozano, diputado por Jaén precisamente— tenía en su domicilio cincuenta y cuatro pistolas, que le habían llevado por la tarde. Diputados pistoleros, organización de crímenes, preparación de revueltas armadas, todo eso está viéndose en el llamado partido socialista. Al mismo tiempo esta organización de malhechores inventa y difunde los rumores de complotos ajenos más adecuados para perturbar la paz pública. Y nosotros decimos: ¿qué se aguarda para declararlos fuera de la ley? El dinero que se ha empleado en adquirir esos millares de armas y municiones debía estar haciendo tiempo en poder del Estado. Lo hemos dicho aquí mil veces: no se puede consentir que a ciencia y paciencia del país, jactanciosamente, se esté organizando la revolución social, y se esté invirtiendo en su preparación el dinero que las llamadas sociedades obreras recaudan con pretexto de inversiones legales. Para que el Estado se incaute de ese dinero no es preciso promulgar ninguna ley nueva. Basta con el Código penal y la ley de Enjuiciamiento criminal. ¿Por qué no se hace? ¿Qué temores ridículos contienen a los Gobiernos, o qué protecciones especiales amparan a los delincuentes? Francamente digamos que no lo sabemos.

Esas armas forman parte de grandes depósitos constituidos por los socialistas para proveer de ellas a las juventudes organizadas militarmente que salen los domingos en plan guerrero al campo, y previamente para los pistoleros que asesinan a los pobres trabajadores que durante las huelgas trabajan acuciados por el hambre. Esas armas son el instrumento con que Largo Caballero contaba para amenazar fuera del Parlamento, y Prieto dentro de él, con la revolución social, sin que nadie les fuera a la mano.

Estas armas son las que habían de funcionar quizá ayer mismo, con pretexto del complot inventado por los propios socialistas, y que probablemente le explicaban al señor Maura—don M guel—en los conciliábulos que con él tenían en el Congreso. Esas armas deben decir bien clara y elocuentemente a las gentes honradas y pacíficas dónde está el peligro y dónde la amenaza para la paz pública y el orden social, para la libertad y el derecho de todos.

Y ahora es cuando el Gobierno, que ha tenido el acierto de desembarcar tan rotundamente a estos malhechores, con la cooperación acertadísima del director general de Seguridad y de los funcionarios a sus órdenes, debe afrontar en el Parlamento este asunto, con la certeza de que las medidas energéticas y urgentes que reclama la seguridad pública no le serán regateadas.

### Dolorosa catástrofe en Santaliestra

Al formar grupo varios obreros en un acueducto sobre el Esera, con objeto de retratarse, cede la obra y caen al río

#### HAN RESULTADO TRES MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

Hemos recibido noticias de haber ocurrido una horrorosa catástrofe en Santaliestra, pueblo perteneciente al partido judicial de Benabarre.

A fin de facilitar el riego a varios pueblos, con aguas del río Esera, se había constituido un acueducto sobre el mencionado río, tomando parte en su construcción obreros pertenecientes a los pueblos beneficiados con dicho riego, además de haber contribuido en su coste mediante el prorrateo previamente convenido.

Con el fin de poseer y conservar un recuerdo de la obra realizada a costa de tantos sacrificios, dirigida dicha obra por don Alfredo Buse Claris, alemán, residente en Barbaastro, se decidió sacar una fotografía con todo el personal obrero, a cuyo objeto se había trasladado un fotógrafo de Graus.

Cuando todo se hallaba dispuesto, y los obreros colocados sobre el acueducto recientemente construido, se hundió éste, cayendo al cauce del río Esera todos los obreros.

Los momentos, como puede suponerse, fueron de un pánico indescriptible. La mayoría de los referidos obreros pudieron ser salvados, aun cuando el estado de algunos de ellos es grave.

A un kilómetro del lugar de la catástrofe fué extraído el cadáver de Antonio Ramí Armián, de 44 años, casado, Labrador, natural de Santaliestra.

Han desaparecido arrastrados por la corriente, temiéndose fundadamente hayan perecido, Antonio Ramí Mar, de Perarrúa, y Ramón Lacruz, de Azlor, en cuya

búsqueda se realizan denodados esfuerzos.

El acueducto se había construido en la partida denominada «Campo diezmo», término de Santaliestra.

Los obreros, víctimas de la catástrofe, en número de 60, pertenecían a los pueblos de Perarrúa, Berrián y Santaliestra.

El suceso ha producido en toda aquella comarca hondísima y penosa impresión.

#### La Caja de Previsión social de Aragón

Durante el pasado mes de Mayo, la Caja de Previsión Social de Aragón ha verificado los siguientes pagos a beneficiarios de: Fondo de capitalización, pesetas, 14.138'75; ídem de pensiones, 5.348'39; ídem de dotes infantiles, 18.560'87; bonificaciones extraordinarias, 31.200; pensiones de accidentes, 2.482'85. Total, 69.766'86 pesetas.

#### Seguro de Maternidad

Pagado por subsidios de lactancia, 1.755 pesetas; ídem por indemnizaciones por descanso, 4.560; ídem por farmacia (ajuares y material obstétrico), 283'50; ídem a médicos (intervenciones y visitas), 920; ídem a matronas, 675; ídem a las aseguradas (compensación sanitaria), 106. Total, 8.299'50 pesetas.

Préstamos corporativos para construcción de escuelas y obras urbanas

Al Ayuntamiento de Pallaruelo de Monegros, 13.000 pesetas.

#### Certificados de Penales

P. Abbád

laza San Pedro, 7 y 8 Huesca

#### Interina informada

se ofrece para las mañanas. Go-ya, 18, primero. HUESCA.

## LO QUE DICE LA PRENSA

### INFORMACIONES

Comenta las derivaciones del hallazgo del arsenal de armas que poseían los socialistas, y se refiere en tono jocoso a la actitud de éstos después de haber quedado en descubierto.

«Hay que ayudarles, protegerles y darles las gracias, aunque hasta ahora no hayan usado las pistolas más que para asesinar a inocentes ciudadanos y asaltar tiendas y Bancos. Todo ello en defensa de la República, a la que el día menos pensado le meten también un balazo en el corazón «para que no pene».

### EL SOL

No le parece bien que se lancen infundios de complotos, como el inventado por los socialistas para encubrir sus acopios de armas. «El complot no existe más que en la fantasía de estos onanistas de las conspiraciones, que ellos solos se las fingen, se las guisan y se las comen».

### EL LIBERAL

No se ha enterado todavía de que al diputado socialista ése le ha sido ocupado en su casa un arsenal de armas. Las restantes del alijo las cuenta, pero no da gran importancia al hallazgo. Por lo visto, se le agotó la imaginación con el folletín de las cinco pistolas del complot monárquico del año pasado, al que le sacó el jugo de treinta planas consecutivas de novela durante treinta días seguidos.

No ve más solución que la conjunción republicano socialista. ¡Qué bien irían entonces los amos de «El Liberal»!

### LA EPOCA

No le parece bien el discurso pronunciado por Primo de Rivera en el Congreso. «¡Pronunciar un discurso ante medio centenar de diputados socialistas—burócratas y beneficiarios de la organización—sin protesta y sin una interrupción, ha de hacer pensar seriamente en que se ha cometido un grave error, y en que se está bordeando atrevidamente el fracaso».

### LA LIBERTAD

Dice que con la República no se puede jugar. El órgano de Albaducurre sobre el fantástico rumor de complot, y afirma que «el Estado republicano, liberal y democrático, tiene fuerza y autori-

## RELIGIOSAS

9 DE JUNIO

Santos de hoy

Santos Maximiano, Ricardo y Vicente.

Cultos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Pilar Villacampa; ayer se celebró por el niño Paquito Ena.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en sufragio de las almas de los devotos fallecidos, que en vida asistieron a este santo Rosario (q. e. p. d.)

Mañana, en Santa Rosa, los cultos mensuales de Hijas de María; por la mañana, a las ocho, y por la tarde, a las cinco.

#### Fiesta de las Espigas

La sección Adoradora Nocturna celebrará esta noche, en los Salesianos, solemne vigilia en la forma siguiente: A las once, salida de la Guardia, imposición de distintivos a los nuevos Adoradores y jura de la Bandera por los socios, con plática por el muy ilustre señor don Tomás Minguez, director espiritual de la sección. A las tres menos cuarto, la misa, administrándose la Sagrada Comunión.

Terminada la misa, tendrá lugar la bendición de los campos con el Santísimo, terminando con la reserva.

dad que haría sentir implacablemente.»

No se esfuerce en demostrarlo, que ahora lo veremos ante el hallazgo de las armas de los socialistas.

### LA NACION

Publica un violento artículo contra los socialistas y demás inquisidores del biento. Se refiere al complot inventado por estos elementos y exclama:

«Pero esto es una infamia, y las infamias que entraña lanzar a los campesinos al crimen, y a los obreros a la desesperación; el cúmulo de infamias, en fin, que marcan, con sello indeleble, con sello de tatuaje, la conducta de esas mesnadas, requieren una enérgica actuación del Poder público. Porque, de lo contrario, tendrán los ciudadanos que defenderse de la calumnia y del designio que la calumnia persigue, como sea posible, como el caminante se defiende de las víboras que le salen al paso.»

### LUZ

Quiere sacar punta a un telegrama de «A B C» en el que se da cuenta de haber estado en Fontaineblau el diputado de Acción Popular señor Valente.

Como si deshojara una margarita, va consignando la noticia, en titulares y comentarios, y luego la rectificación hecha por los interesados desmintiendo la noticia que es falsa. Sí, no, sí, no. Y se queda el lector al terminar la plana que ha dedicado «Luz» al asunto, maldiciendo del tiempo que ha perdido en ello.

### EL SIGLO FUTURO

Con acentos patéticos describe el crimen cometido por los socialistas de Vilches, que han asesinado a un niño de catorce años, hijo de un labrador.

«¿Y esa es vuestra revolución, socialistas huelguistas de Vilches?»

«¿Sabéis vosotros lo que habéis hecho? ¡Habéis asesinado a un niño! A un niño arrodillado ante vosotros.

Los chacales no hubieran caído con tanta ferocidad sobre él.

¿Qué justicia de la tierra os perdonaría semejante crimen?»

### EN LA COMPANIA

#### El Sagrado Corazón de Jesús

Una vez más, en el día de ayer, el catolicismo oscense patentizó su fervorosa devoción al Sagrado Corazón de Jesús.

Desde primeras horas de la mañana gran número de balcones de distintas calles de la ciudad aparecieron engalanados con tapices.

La iglesia de la Compañía, donde se celebraban los cultos, organizados por el muy celoso rector de dicha iglesia don Simón Sauqué y Apostolado de la Oración, se vió concurridísima de fieles durante todo el día, distribuyéndose centenares de Comuniones en la misa de ocho.

La asistencia de fieles subió de punto por la tarde, celebrándose solemne procesión en la que tomaban parte numerosos caballeros.

En la fiesta principal de por la mañana, y en la de la tarde, pronunciaron elocuentes oraciones agradas don Silverio Maquitera y el muy ilustre señor don Antonio Pueyo, respectivamente.

Terminaron tan solemnes cultos con la Bendición dada por el muy ilustre señor don Jesús Urcia, asistido en el tercio por don Francisco Rodríguez y don José Palacio.

## La verdad al alcance de todos

Cómo ve «La Nación» lo del fantástico complot

Para que, sin retórica ni embrollos, el público conozca la verdad del terrible complot, esta nota de hoy será brevísima.

Fracasa la huelga de campesinos, en la que tenían todas sus esperanzas los del equipo (no hay que hacer distinciones, porque todos son unos) para pedir que se les entregase el Poder por incapacidad del actual Gobierno.

Seguidamente «El Socialista» lanza la insinuación de un fantástico complot.

Sus inspiradores lo propalan, añadiendo que no se trata de monárquicos, sino de republicanos, que pretendían nada menos que secuestrar al Jefe del Estado y sustituirlo por el señor Lerroux.

La finalidad era clarísima. Si Lerroux y las derechas estaban complicados en designio tan grave, era preciso que se le entregara inmediatamente el Poder a las izquierdas.

Y que inmediatamente quedase implantada la dictadura marxista, para la que, entre otros preparativos, estaban dispuestos los arsenales de armas que va descubriendo la policía.

Eso es todo y eso hay.

Y eso, en tiempos de Azaña, se hubiera pagado con una expedición a Villa Cisneros y con abarrotar las cárceles.

### La electra Binéfarense, S. A.

Jefatura Industrial de la provincia de Huesca.—Las tarifas que actualmente tiene en vigor la Eléctrica Binéfarense, S. A., son las que a continuación se detallan.—En Binéfar.—Abono a tanto alzado.—Por una lámpara de quince vatios, incluidos los impuestos al mes, 1'75 pesetas.—Por una de 25, 2'95.—Por contador: El primer kilowatio del mes, 1'00; los veinticinco primeros kilowatios a 0'60; los segundos veinticinco a 0'50; los restantes consumidos en el mes a 0'40. Para fuerza motriz: Los primeros diez kilowatios consumidos en el mes a 0'60; los restantes a 0'20.—No hay establecido canon.—Los panaderos pagan por sus máquinas a tanto alzado, al mes 15'00. En Binaced.—Abono a tanto alzado.—Por una lámpara de 15 vatios, incluidos los impuestos, al mes 1'75; por cada una de 25, 2'95.—Por contador: El primer kilowatio del mes 1'00; los restantes consumidos en el mes a 0'70.—Para fuerza motriz: Los primeros diez kilowatios consumidos en el mes a 0'60; los restantes a 0'20.—No hay establecido canon.—Los panaderos pagan por sus máquinas a tanto alzado, al mes 15'00. En Binaced.—Abono a tanto alzado.—Por una lámpara de 15 vatios, incluidos los impuestos, al mes 1'75; por cada una de 25, 2'95.—Por contador: El primer kilowatio del mes 1'00; los restantes consumidos en el mes a 0'70.—Para fuerza motriz: Los primeros diez kilowatios consumidos en el mes a 0'60; los restantes a 0'20.—No hay establecido canon.—Los panaderos pagan por sus máquinas a tanto alzado, al mes 15'00.

### Servicio Nacional Agronómico

La expedición de los certificados fitopatológicos

Cumplimentando instrucciones dictadas por el Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, desde esta fecha, para que esta Sección Agronómica expida certificaciones de reconocimiento fitopatológico o fitosanitario, de productos vegetales destinados a la exportación deben los interesados solicitar directamente de esta dependencia, el reconocimiento de las partidas a exportar, bien entendido que esta Jefatura no admitirá peticiones que vengan por conducto de Alcaldías, Juntas u organismos de ninguna otra clase.

Lo que se hace público para conocimiento de los Agricultores en general y en especial de la clase exportadora.

Huesca 7 de Junio de 1934.—El ingeniero jefe, Julián Trueba.

## DE SOCIEDAD

De Adahuesca regresó con su querida familia nuestro querido amigo don Angel Portolés, ex jefe de esta Sucursal del Banco de España.

Felizmente ha dado a luz una hermosa niña la bondadosa señora doña Elisa Bermejo, esposa de nuestro querido amigo don Emilio Sarasa, competente operario de LA TIERRA. Enhorabuena.

### Cultos a la Virgen del Carmen

Mañana, como segundo domingo de mes, se celebrarán los cultos reglamentarios a la Virgen del Carmen en la iglesia de San Pedro de esta capital en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general en el altar de la Virgen del Carmen, con órgano y motetes.

Por la tarde, a las cuatro, exposición del Santísimo Sacramento, vísperas solemnes, reserva, procesión claustral y rosario carmelitano.

Se recomienda la asistencia a estos cultos con el escapulario para poder ganar la indulgencia plenaria concedida en los Estatutos.

NOTA.—Estos cultos serán aplicados por las intenciones de la familia de don Antonio Portolés.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES  
Diputación de Huesca

**A. CARDESA**  
Garganta, Nariz y Oídos  
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorrinolaringología de la F. de Medicina de Barcelona  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Calle de San Juan, 1.<sup>a</sup> HUESCA

**ACADEMIA POLITECNICA**  
PLAZA DE URRIES (HUESCA)  
Repaso de asignaturas de Bachillerato y Magisterio.—Cultura general.—Preparaciones especiales (Correos, Carteros, Hacienda, Contabilidad, etc.)  
Esta Academia funcionará durante los meses de verano